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Увод  

Идеята за социалното неравенство пряко произтича от идеята за обществото 

като социална система, притежаващо определена структура. Тя разкрива себе си с 

гледната точка за обществото като система, съставена от отделни пластове (страти), 

намиращи се в отношение на неравенство и подредени в йерархичен порядък. Тази 

идея залага на тезата, че:  

1) хората и групите в обществото заемат различни позиции (а с това 

изпълняват различни роли);  

2) различията между хората по повод заеманите от тях позиции се 

йерархизират;  

3) различията придобиват системен порядък, което намира отражение в т.нар. 

„стратификационна система”. 

Социалната диференциация е процес на формиране и утвърждаване на 

специфични социални идентичности и социални групи на основата на разделението на 

труда. Също така е и процес на формиране на предметни различия между хората. Неин 

резултат е формирането на многообразието от хора, идентичности, групи, интереси и 

пр. в обществото. Основното отношение между тях е отношение на различие. 

Социалното различие формира т.нар. „хоризонтална структура” на неравенството, тъй 

като подрежда индивидите един до друг.  

Терминът „социално неравенство” обозначава съвкупността от обществено 

произведени неравенства между хората и съвкупността от природно обусловени 

качества, които в дадено време и място имат социално значение. Под „социално 

значение” се има предвид свойството на даден признак да бъде основа за определен вид 

неравенство, а също и силата на предизвикваното от него неравенство.  

Обществено произведените неравенства са свързани главно с богатството, 

властта и престижа. Всяко конкретно общество ги възпроизвежда по свой специфичен 

механизъм. Природно обусловените неравенства обхващат признаци като раса, пол, 

възраст и др. Тяхното значение е свързано не толкова с природата на тези признаци 

сами по себе си, а с това, че те обуславят обвързването на индивидите с определени 

позиции и роли.  

 

Изложение 


